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вла чи срећ не ју на ке, и дру ги, на ме њен срећ ним чи та о ци ма. До бро по зна тим ци-
та том из Тол сто је вог де ла све срећ не по ро ди це ли че јед на на дру гу иза бра ним за 
на слов, ау тор ка за пра во су ге ри ше ре ду ко ва ност и жан ров ску пред ви дљи вост при ча 
са хе пи ен дом. Она по ста вља у фо кус свог ис тра жи ва ња пи та ње: ако чист и те жак 
тра ги зам не пре те же у сва ко днев ном жи во ту, за што пре те же у ли те ра ту ри? По себ-
но су сто га ин три ган ти са вре ме ни на ра ти ви у ко ји ма ја ки фи нал ни мо ти ви, тради-
ци о нал но ве за ни за по зи ти ван ког ни ти ван емо ти ван од го вор чи та ла ца (же нид ба, 
за вр ше но шко ло ва ње, оства ре ност у по слу, са вла да на пре пре ка), за пра во по ста ју 
ини ци јал ни у кре и ра њу јед не ду бље (не)срећ не ствар но сти. Хе пи енд „рас по ре ђен 
ме ђу ре лик те прет ход них по е ти ка“, у са вре ме ној књи жев но сти не ста је на обо ди ма 
три ви јал не по пу лар не ли те ра ту ре, или се спо ра дич но ја вља при мар но као при мер 
„фан та сти ча ног или ба рем сим пли фи ку ју ћег то та ли те та“ (БјЕлановић 2022: 220). 
По гла вље по све ће но срећ ном чи та о цу до не кле је об је ди њу ју ће – јер сре ћан је чи-
та лац сва ки чи та лац, чак и онај фру стри ран ако ни је остао без при че.

Сту ди ју На ра тив ни сен ти мент је пи сао сре ћан чи та лац, чак и он да ка да је 
опи си вао сво је од у ста ја ње од чи та ња Џој со вог Фи не га но вог бде ња, ужа сну тост над 
по след њим стра ни ца ма Де сни чи ног Зим ског ље то ва ња, или де чи је стра хо ве од 
при ча без срећ ног за вр шет ка. На ра тив ни сен ти мен ти су сту ди ја за пре по ру ку 
јер се у њој до бро ми сли, на уч но, пре ци зно и ја сно пи ше, и још – нео че кив но за на-
уч ну сту ди ју – ужи ва као у до број ли те ра ту ри, тво ри естет ски ефе кат ду бо ко лич ног, 
ау то би о граф ског – са мо ра зо бли ча ва ју ћег. Сту ди ја са ау то пор тре том свог срећ ног 
твор ца ау то ра чи та о ца – јед на je вр ста пру же ног огле да ла у ко је тре ба да за ви ри мо 
и су срет не мо се са соп стве ним чи та о цем.
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ЗЕ НИ ТО ДА ДА И ЗАМ ‒ КЉУЧ СРП СКЕ АВАН ГАР ДЕ

(Пре драг То до ро вић. Зе ни то да да и зам у срп ској књи жев но сти.  
Бе о град: Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, 2022)

Сту ди ја др Пре дра га То до ро ви ћа Зе ни то да да и зам у срп кој књи жев но сти је 
оп се жна, гра фич ки упе ча тљи ва, не стан дард ног фор ма та, на пи са на на 330 стра на, са 
цр но-бе лим, као и фо то гра фи ја ма у бо ји. Ова књи га са жи ма до са да шња зна ња о да-
да и зму не са мо у књи жев ној, већ и у умет нич кој аван гар ди у срп ским и европ ским 
окви ри ма. Она по кри ва и књи жев не, али и естет ске, фи ло зоф ске, сцен ске и ли ков-
не аспек те фе но ме на зе ни то да да и зма као спо ја два прав ца, зе ни ти зма и да да и зма. 

Др Пре драг То до ро вић на сто ји да књи жев но-те о риј ска са зна ња по ве же са 
лич ним освр ти ма, за ни мљи вим за па жа њи ма, до ку мен тар ном гра ђом. На т ај на чин, 
он је текст књи ге учи нио при ма мљи вим и чи та о ци ма ко ји не при па да ју ака дем ској 
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за јед ни ци, али и по сти гао да она бу де под јед на ко на ме ње на и струч ној јав но сти. 
Она пред ста вља не из бе жни ма те ри јал за бу ду ће ис тра жи вач ке по ду хва те у овој 
обла сти. 

Ре це зен ти књи ге су: проф. др Ра ди во је Кон стан ти но вић, проф. др Де јан Ајда-
чић и др Зо ја Бо јић. 

У сту ди ји су из не та за па жа ња ко ја су плод до са да шњих ис тра жи ва ња, али 
их ау тор уна пре ђу је соп стве ним ста во ви ма. Не ки од њих су у ди ја ло шкој по зи цији 
са пре ђа шњим, што се нај бо ље ви ди у за кључ ку сту ди је. Др То до ро вић ин си сти ра 
на тач но сти ин фор ма ци ја, ко је су ре зул тат ви ше де це ниј ског про ми шља ња. Њих 
кон тра сти ра са они ма до та да ва же ћим ука зу ју ћи на сла ба ме ста и не до пу сти во 
гру бе гре шке. Ове ис прав ке пред ста вља ју нај но ви је и нај ег закт ни је ис тра жи вач ке 
за кључ ке у обла сти до ма ће аван гар де.

Сту ди ја је са др жин ски и ви зу ел но упот пу ње на раз ли чи тим ре прин то ви ма 
да да и стич ких ре ви ја по пут Да-да-Тан ка, Да да Џе за, Да да-Јо ка, Да да-Јо ка 2, Зе
нит-Екс пре са, што је ње на по себ на вред ност. У пи та њу су њи хо ва фо то тип ска 
из да ња. Она пред ста вља ју те мељ об но ве зна ња о фе но ме но ло ги ји на ше аван гар де. 
Та ко ђе су кључ ове књи ге и лич ни до при нос др Пре дра га То до ро ви ћа срп ској књи-
жев но сти и кул ту ри. 

Основ ни текст сту ди је пре глед но је по де љен на шест по гла вља ко ја пред ста-
вља ју за о кру же ну це ли ну. Пр во по гла вље, ко је је ујед но и увод, но си на слов Пре
те че зе ни то да да и зма. По де ље но је на три пот по гла вља: Увод не на по ме не, Will kom men, 
bi en ve nue, wel co me to ca ba ret (Vol ta i re): по че ци да де и Шта је прет хо ди ло срп ском 
зе ни то да да и зму. За тим сле ди по гла вље Срп ски да да и зам Дра га на Алек си ћа у ко ме 
се на ла зи јед но пот по гла вље, а то је Дра ган Да да Алек сић, у пот пу но сти по све ће но 
ње го вом жи во ту и де лу. На слов тре ћег по гла вља је: Ин тер ак ци ја да да и зма и зе
ни ти зма ство ри ла је зе ни то да да и зам. У окви ру ње га, из два ја ју се сле де ћа пот по-
гла вља: По че ци, Зе нит ма ни фест 1922, Зе ни то да да и стич ка по е зи ја и про за и Крај 
са рад ње. 

Че твр то по гла вље се зо ве Про та го ни сти зе ни то да да и зма: Ми цић, Ану шка, 
По љан ски, де Бу ли, То кин, Дра и нац, Па ле жан ски, Рај ко вић, Ко ње вод. Сва ко пот по-
гла вље по све ће но је не ко ме од њих: Љу бо мир Ми цић: чо век ко га су сви во ле ли да 
мр зе“, ,,Ану шка Ми цић: Љу бо ми ро ва Ни наНа ј, Бран ко Ве По љан ски: чо век са хи
ља ду ли ца, Мо ни де Бу ли: бе о град ски да да и ста и над ре а ли ста пре (бе о град ских) 
над ре а ли ста, Бо шко То кин: ми ро ђи ја у чор би срп ске ава гар де, Ра де Дра и нац: Хип
ни ста и Бо Па ле жа ски + Са ва Рај ко вић + Бо го слав Ко ње вод: срп ски ,,псе у до да да
и сти“. 

У пе том по гла вљу Срп ски да да и стич ки ча со пи си, ал ма на си и ле ци на ла зи се 
се дам пот по гла вља, а сва ко но си на зив не ке од пу бли ка ци ја. Та по гла вља су Дада
Танк, Да да Џез, Да даЈо к, Зе нитЕкс прес Да даЈо к 2, Зе нитЕкс прес, Хип нос и Цр но 
на бе ло, ко ји ма је у књи зи по све ће но до ста па жње. На по слет ку сле ди за кљу чак. 

По чет но по гла вље про у ча ва за чет ке зе ни то да да и зма на овим про сто ри ма. 
За тим сле ди по гла вље по све ће но Дра га ну Да ди Алек си ћу, за чет ни ку срп ског да-
да и зма. На ред но је усред сре ђе но на са деј ство два прав ца, да да и зма и зе ни ти зма, 
ко је је из не дри ло зе ни то да да и зам у срп ској аван гар ди. У пи та њу је кре а тив ни 
фе но мен не ти пи чан не са мо за срп ски (ју го сло вен ски), већ и за европ ски про стор. 

Сле де ће по гла вље ове сту ди је фо ку си ра се на нај про ми нент ни је фи гу ра ме 
ова два прав ца. Нај по зна ти ји до ма ћи да да и ста је Дра ган Алек сић док је Љу бо мир 
Ми цић нај звуч ни је име срп ског зе ни ти зма. Ово по гла вље укљу чу је и ,,псе у до да-
да и сте“. 

Пред мет ин те ре со ва ња прет по след њег по гла вља су до ма ће пу бли ка ци је по-
све ће не да да и зму. 
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На по чет ку сту ди је се апо стро фи ра да је 2021. го ди на ви ше стру ко ва жна бу-
ду ћи да се њо ме на вр ша ва је дан век од ка да је по кре нут ча со пис Зе нит бра ће Ми цић, 
ко ји се ба вио умет но шћу и кул ту ром. То је та ко ђе и го ди на ка да се на вр ша ва 50 
го ди на од смр ти Љу бо ми ра Ми ци ћа, осни ва ча ча со пи са Зе нит, и ше зде сет го ди на 
од смр ти ње го ве су пру ге. 

Том го ди ном обе ле жа ва се сто два де се та го ди на од ро ђе ња Дра га на Алек си ћа. 
Об ја вљи ва ње сту ди је 2022. го ди не до ка зу је ак ту ел ност ове те ме, чи ји по че ци се жу 
ду бо ко у про шлост. За че ци зе ни то да да и зма у нас на ста ју де ло ва њем ње го вих нај-
и стак ну ти јих пред став ни ка. То су Дра ган Алек сић, чи јим ан га жма ном у зе ни ти зам 
про ди ру да да и стич ки ути ца ји, и Љу бо мир Ми цић, зе ни ти ста, оштри про тив ник 
да да и зма. Па ра до скал но, ње гов ча со пис упра во да да и зму, по сред но, пре ко Алек-
си ћа, да је про стор.

Уз зе ни ти сте и да да и сте, То до ро вић ста вља ак це нат на гру пу ,,псе у до да да и-
ста“. То су умет ни ци Сло бо дан Ми шић али јас Бо Па ле жан ски, Са ва Рај ко вић и 
Бо го слав Ко ње вод ко ји ни су при па да ли по кре ту, упр кос то ме што је оп ште ми шље-
ње би ло да је су на осно ву то га што се њи хо во де ло ва ње мо гло по ве за ти са Да дом. 
Њи хо вим жи во том и ра дом ба ви се по гла вље ове сту ди је по све ће но нај зна чај ни јим 
пред став ни ци ма зе ни то да да и зма код нас

Ау тор успе ва да це ло ви то при ка же су шти ну да да и стич ког по кре та у аван-
гард ној умет но сти ука зу ју ћи на њен ко рен. Реч је о ка ба реу. Ту је на ста ла Да да. 
Она је под ло га на ко јој ни че умет ност као кон тра пункт све му дог мат ском у дру-
штву. Да да се су прот ста вља уста ја ло сти до та да шњих књи жев них фор ми и ка но на.
Он а пр ко си нор ми на ко ји ма по чи ва дру штво као це ли на, уни вер зал них по сту ла-
та ко ји су до се гли гра ни це не у пит ног. То до ро вић ис ти че да је Да да на чин да се 
умет нич ком ства ра њу удах не дух све жи не кроз осми шља ва ње, игру и ап страк ци-
ју ка ко би се на до ме сти ла ње на око шта лост оли че на, ре ци мо, у ро ма ну, ка нон ској 
књи жев ној фор ми. 

То је иден тич но на сто ја њи ма мла ђе ге не ра ци је, ко јој Дра ган Алек сић при па да, 
да се пре ва зи ђе све уста ље но, тра ди ци о нал но, што се не сме пре и спи ти ва ти, већ 
са мо сле ди ти и по што ва ти. Да да и сти се за ла жу за ру ше ње све га ста рог у дру штву 
и за ме ну но вим, спек та ку лар ним, до та да не по зна тим, што ни ко ни је ви део ни чуо. 
Ни шта не тре ба да оста не као што је би ло, ни вред но сти, ни кул ту ра, ни тра ди ци ја, 
ни ци ви ли за ци ја, ни је зик. То по ру чу је Алек си ћев текст Да да и зам, у ком он из но-
си иде ју но ве умет нич ке прак се. Због то га се овај ње гов текст сма тра про грам ским, 
ко ји чак ли чи на ма ни фест. Ме ђу тим, есе ји зам ко ји је у ње му та ко ђе при су тан га 
чи ни хи брид ном књи жев ном фор мом, као што је то Ми ци ћев Зе нитма ни фест 
1922 чи ја је хи брид ност по стиг ну та ме ша њем ћи ри ли це и ла ти ни це. 

Ау тор сту ди је ука зу је и на осо бе но сти је зи ка пред став ни ка умет нич ких тен-
ден ци ја. На во ди да Дра ган Алек сић ко ри сти ори ги нал ни и не стан дард ни је зик, 
обо га ћен стил ским фи гу ра ма. Ње го ва свр ха је ис ти ца ње иде је да да и зма ко ја је со-
ци јал но-кул ту ро ло шко шо ки ра ње кроз умет ност. Он у сво јим пе сма ма екс пе ри-
мен ти ше, игра се, а игра је ма три ца из ко је про из и ла зи умет ност. То је срж да да-
и стич ке по е зи је. Флек си бил ност је зи ка и ума су прот ста ви ти њи хо вој ри гид но сти, 
за то се за ла же Да да. 

Она је по ли гон за од стра њи ва ње уже гло сти све га љу ди ма по зна тог и на мет-
ну тог као ап со лут ног. Да да и зам је деч ја но во та ри ја у све ту огре злом у ока ме ње ност 
ми шље ња, ста во ва, на чи на гле да ња на свет, на че ла. Она пред ста вља све жи ну, 
раз и гра ну пер спек ти ву, на чин из град ње но ве кул ту ре и ци ви ли за ци је, го то во на 
тра гу јед ног Ни чеа. Те мељ су пре ма ци је но вог над ста рим је пр кос. Мла да лач ки 
за нос ра ђа инат на кри ли ма ко јег се да да и сти бо ре про тив све га што фи гу ри ра као 
не по вре ди во у сво јој утвр ђе но сти и уко ре ње но сти у се би са мом.
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Оно што је усто ли че но као не при ко сно ве но они сма тра ју ду бо ко по гре шним 
и не и сти ни тим. Бу не се про тив оп ште при хва ће но сти та квих фор ми и вред но сти 
ко ја им обез бе ђу је ста тус не до дир љи во сти. Да да и сти же ле да на ра ди ка лан на чин 
рас кр сте са прет ход ним. Иста ра ди кал ност по сто ји у Ми ци ће вом де ло ва њу. Он у 
свом Зе нитма ни фе сту 1922 ко ри сти гла гол ,,мо ра ти“ и зна ко ве екс кла ма ци је. То 
ни су обич не ре че ни це, то су пам фле ти у ма лом. 

Ми цић је то ли ко др зак да се на ред бо дав но обра ћа чи та лач кој пу бли ци. Алек-
сић је др зак пре ма Ду чи ћу, ве ли ком пе сни ку, ко га сма тра не за ни мљи вим и по ли-
тич ки по доб ним. То је бун тов ност да да и ста на де лу. Они се опре де љу ју за но во, а 
про тив ста рог. И зе ни ти ста Ми цић се свр ста ва, отво ре но би ра стра ну, пре на гла ше но 
и сме ло. Он шо ки ра и про во ци ра, она ко ка ко су то чи ни ли умет ни ци у ка ба ре и ма. 

У јед ном од њих, ко ји се на ла зио у цен трал ној обла сти Ци ри ха, за че та је 
умет нич ка ре во лу ци ја као по бу на про тив ра та. Она ће ко ри сти ти по ру гу као осно-
ву. Кључ ни еле мен ти би ће па ро ди ја, гро те ска, са ти ра, пер фор манс, дра мо лет, им-
про ви за ци ја, ху мор, сар ка зам. 

По бу на ће до ћи и до Бе о гра да и по ја ви ти се на да ска ма Ате љеа 212. Ме диј 
кроз ко ји ће она ис ка за ти са му се бе би ће по зо ри шна пред ста ва Краљ Иби. Про го-
во ри ће кроз уста Зо ра на Рад ми ло ви ћа. Осно ва но пре по ста вља мо да је ово по гла вље 
на ко ме ће се чи та о ци нај ду же за др жа ти. Кроз ње га про ве ја ва бо ем ски дух Па ри-
за, са ко јим, ра ме уз ра ме, за хва љу ју ћи уме шно сти ве ли ког глум ца, сто ји Бе о град.

Др То до ро вић на сто ји да ука же на ути цај књи жев них тен ден ци ја на кул ту ру 
у це ли ни. Иа ко по ти че из Не мач ке, екс пре си о ни зам се ши рио ван ге о граф ских 
гра ни ца. За пљу снуо је чи та ву Евро пу, укљу чу ју ћи Ср би ју и срп ске ин те лек ту ал це, 
пре свих Ми ци ћа и Ста ни сла ва Ви на ве ра ко ји је на пи сао Ма ни фест екс пре си о ни
стич ке шко ле (1920). Као што се ши рио ван Не мач ке, та ко се ши рио и на дру ге 
умет но сти осим књи жев не, као што је ар хи тек ту ра. 

Иму не на ње гов ути цај ни су би ле ни при ме ње не умет но сти, а је дан од на чи-
на ши ре ња би ло је пре ко ме ди ја као што су филм и фо то гра фи ја. На тај на чин, овај 
пра вац је до спео до по зо ри шта, сцен ских умет но сти, а при су тан је и у му зи ци. Он 
је те мељ но и не по врат но про ме нио до та да шњу умет ност чи ји је ка рак тер био тра-
ди ци о нал ни, по шту ју ћи на тај на чин сво ју, али и да да и стич ку основ ну пре ми су 
ко ја под ра зу ме ва по бу ну про тив све га до та да по сто је ћег. Зе ни то да да и зам у срп ској 
књи жев но сти по ка зу је ка ко се екс пре си о ни стич ке иде је при ме њу ју у кри тич кој 
прак си.

Сту ди ја се ба ви да да и стич ким пу бли ка ци ја ма ка кве су ДаДаТанк, Да да Џез, 
Да даЈо к, Зе нитекс прес, Да дајо к 2, Зе нитекс прес, Хип нос, Цр но на бе ло, и њи-
хо вим осо би на ма као што су број стра на, ти по гра фи ја, са др жај, би ло да је реч о 
ње го вој по е тич кој или сли ков ној стра ни, ин тер пунк ци јом, је зи ком ко ји се упо тре-
бља ва у овим гла си ли ма, уре ђе њем стра на, ка ко на слов не, та ко и пре о ста лих стра на 
у да том бро ју ча со пи са. 

Де таљ на ана ли за на ве де них пу бли ка ци ја ко ја под ра зу ме ва па жљи во про у-
ча ва ње њи хо вих ви зу ел но-тек сту ал них аспе ка та до при но си пот пу ни јем и ду бљем 
уви ду зна ча ја ча со пи са као про па ганд них ала та за пре но ше ње бун тов нич ке по ру-
ке ко ју и зе ни ти зам и да да и зам пре но се. То је, исто вре ме но, и зна чај Ми ци ће вог 
ма ни фе ста.

Сту ди ју за тва ра за кљу чак у ко ме ау тор ула зи у по ле ми ку са прет ход ним про-
у ча ва о ци ма ове те ме. Ње гов циљ је да не прав де на чи ње не кроз об ја вљи ва ње не-
исти на и бр зо пле тих за кљу ча ка ис пра ви чи ње ни ца ма. Оне су плод лич них ду го-
го ди шњих ис тра жи ва ња, али и су и усво је не оне иза ко јих сто је дру ги ре но ми ра ни 
ау то ри. Уто ли ко ова сту ди ја пред ста вља зна ча јан до при нос срп ској на у ци о књи-
жев но сти. 
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По след ња три по гла вља сту ди је, ко ја не ула зе у основ ни текст, су До да ци у 
окви ру ко јих се на ла зе пи сма, фо то до ку мен та, као и по том. 

Пр ви До да так са др жи два исма ко ја је Дра ган Алек сић слао Три ста ну Ца ри, 
дру ги До да так са др жи фо то до ку мен та, а у тре ћем се на ла зи текст о об но ви гро ба 
брач ног па ра Ми цић у окви ру ко јег по сто је При ло зи 1, 2 и 3.

Би бли о гра фи ја сту ди је је ве о ма бо га та. Њу чи не би бли о граф ске је ди ни це у 
ко је ула зе из во ри: ча со пи си, тек сто ви, пе сме, при че, књи ге зе ни то да да и ста и оста-
лих аван гар ди ста, као и те о риј ско-књи жев на ли те ра ту ра. Упот пу ње на је спи ском 
фил мо ва, тв еми си ја, веб из во ра, као и лин ко ви ма на ко ји ма се на ла зе тек сто ви са 
ин фор ма ци ја ма о об но ви гро ба брач ног па ра Ми ци ћа, Љу бо ми ра и Ану шке. 

По след ње по гла вље је уре ђе ни ин декс у ко ме се на ла зи го то во 1000 име на 
ко ји су још је дан пе чат на уч ног уте ме ље ња. 

Књи га Зе ни то да да и зам у срп ској књи жев но сти др Пре дра га То до ро ви ћа 
пред ста вља пе дант но ар гу мен то ва но све до чан ство о срп ској аван гар ди и зе ни то да-
да и зму, са освр том на ње го ве европ ске, па и свет ске им пли ка ци је. Она је ко хе рент на, 
до бро струк ту ри ра на, са др жај но бо га та, ака дем ски над моћ на. Има до ку мен тар ни, 
на уч ни и умет нич ки ка рак тер.

Др Ма ри ја С. Тер зић
Ин сти тут за књи жев ност и умет ност

Оде ље ње По е ти ка мо дер не и са вре ме не срп ске књи жев но сти
Бе о град
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ТРА ГОМ СРП СКОГ СВЕ ТИ ТЕ ЉА И  
ВЛА ДИ КЕ НИ КО ЛА ЈА ВЕ ЛИ МИ РО ВИ ЋА

(Вла дан Јо ва но вић. Је зик и реч ник све тог вла ди ке Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа  
(ди фе рен ци јал ни при ступ). Бе о град: Ин сти тут за срп ски је зик СА НУ,  

2022, 507 стр.)

Кра јем 2022. го ди не, у окви ру еди ци је Мо но гра фи је чи ји је из да вач Ин сти тут 
за срп ски је зик СА НУ, иза шла је књи га ви шег на уч ног са рад ни ка Вла да на Јо ва но-
ви ћа и јед ног од уред ни ка те за у ру сног Реч ни ка срп ско хр ват ског књи жев ног и на
род ног је зи ка СА НУ, ко ја но си на слов Је зик и реч ник све тог вла ди ке Ни ко ла ја Вели
ми ро ви ћа (ди фе рен ци јал ни при ступ). 

Же лим да из ра зим по себ но за до вољ ство што сам има ла при ли ке да ру ко пис 
књи ге у це ло сти про чи там већ на кон пр вог пре ло ма, те ми је осо би та част да пред-
ста вим на уч ној и струч ној јав но сти, као и ши рој чи та лач кој пу бли ци ову ве о ма 
зна чај ну и на све оп шту ра дост свих нас – вред ну и ко ри сну мо но гра фи ју.

Са др жај књи ге по де љен је на шест ве ћих це ли на: Увод (стр. 9–23), Пи са но 
ства ра ла штво вла ди ке Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа из угла фи ло ло шке на у ке (стр. 


